JEBSITOE NPAKTHYECKOE 3AHSITHE
Conepxanne: CEparnan dynkuns u cerpaduk. [lepuoauycckue dyukunn,

OCHOBHbIE CBEJEHUSA K3 TEOPUHU
O6parnas ¢ynkuus u ee rpaduk

Ecau gpynxyuonaasnas 3asucumocme y om x 3a0ana anasumu-
wecku ypasHenuem Y = f (x), u3 Komopozo mMoxcHo onpedeaums X Kax
yHKYuIo om y ypasHenuem X = ¢ (y) maK, 4mo KauO0oMy 3HaueHU
Yy coomeemcmeyem €eOUHCMEEHHOE 3HOYEHUE X, mO (PyHKyuA, onpede-
Anenan  ypasHenuem X == ¢ (y), Haavisaemces o6pamwoti no omuoute-
Huto K pyrKkyuw y = [ (x), KOMOpas 8 3mod C6A3U HA3bIBALMCS NPAMOLL.
B ypaswenuu y=f(x) eeruuuna Xx — He3aBUCUMAR NEPeMEHHAS, &
y — pynxyusn. [las moeo umober coxpanume cmandapmuee 0603Ha-
4eHUs, 6 KOomopeix X 0003HA4OEm HE3QBUCUMYI0 NEPEMEHHYI0, A Y —
ynkyuo, 8 ypasneruu x =@ (y) caeOyem samenums y 6Yyxsol x,
a x — Oyxeol y. HmenHo maK noayuennyto yrkyuw y = ¢ (x) me
u bydem cuumame o6pamuoli no
OMHOWeHUIO K pyrkyuu y = f (x).
I pagpux obpamnoti pynxyuu y =
== o(x) cummempuuen caguKy nps-
Mo pynkyuu y = [(x) ommocu-
meabHo bucceKmpucer nepeozo u
mpemeez0  KOOPOUHQMHBLX  YeA0e.

3apaua 9,1. Haiitu QyHKumo,
obpaTHylo GyHKUHM y = 3x — 1,
U NOCTPOUTL €€ TpadukK.

Pewenne. Haxoxum u3 gaH-
HOrO YpABHEHHs X B 3aBUCHMOCTH
oT y:

x 4-1
X =
Qur. 9,1, 3
3aMeHsiAa B 3TOM paBencTee x Ha y, a y Ha x, NOJgydaem OKOHYATEJBHO
_xt
=0

Tpapuky 3ajanHoH (yHKuud u efi 06paTHOll MNpPeICcTaB/eHbl Ha
¢ur. 9,1

3agaua 9,2. Haiitu Qynkumo, o6patHylo G@yHkunu y = x*
(— o <x< 4 ).

Pewenue. M3 ypapHeHus y = x® BUHO, YTO 3HAUEHHS (YyHK-
LMK Y 3aM0JHAIOT N0ayoTpesok [0, -+ oo). Ecin 3T0 ypaBHEeHHe pas-
peludTh OTHOCHTEJbHO X, TO TONYYHM YypaBHEHHE X = + Vy,
U3 KOTOPOTO BHJHO, YTO KaXJOMy 3HAueHHI0O Yy W3 TMOJYOTpe3Ka
{0, -+ o) cooTpercTByeT He OAHO, a JiBA 3HayeHHs X W3 WHTEpBaja
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(—oo, -+o0). Orcioa Mbl 3aKMOuaeM, 4TO ecad GyHKIHIO y = x? pac-
CMATpHBaTb Ha HHTepBaje (— co, --oo), To asaa Hee oOpaTHOR QyHKILHK
HE CyUecTBYeT (x uepe3 y Bhlpa)kaeTcs He OAHO3HAuHO).

Ecau 6yxem paccmarpvBaTh AaHHYI0 QYHKUMIO y = X® TOMBKO RIS
NOJIOXKUTEBHBIX 3HaueHud x ¥ x =0, T. e. 3HayeHHA X U3 noay-
orpeska [0, -+ o), TOorga x == +Vy, W KaxJoMy 3HaueHuwo y >0
COOTBETCTBYET HE 1Ba, 4 TOJNLKO OHO 3HayeHHe x, obpaTHas GyHKUHS
Tenepb cyLIECTBYET U ONpefesieTcs ypaBHenueM y = -+ V' x (¢ur. 9,2),

Ecau JAaHHYO  (YHKLHIO
Yy = x* paccMaTpHBaTh TOJIBLKO
s 3HaueHuii x <0, TO oOHa
W B 3TOM cJayyae OyZeT HMeTb
obparHylo ¢yHkuuo. efictu-
TeJbHO, B 3TOM CJyyae x ==
= —V 'y, KaXIOMy 3HAYEHHIO
Y >0 coOTBETCTBYET eQMHCT-
BeHHOe 3HaueHue x, u o06pat-
Hag (yHKILUA onpegennercs
ypaBHeHueM y = — }/ x.

3anaua 9,3 (a5 camocTos-
TeJLHOTO peleHus). Y GenuThb-
cfl, YTO Ha HHTeppane (— o,
—|—~oor) GyHKUHA Y = sinx He Qur. 9,2,
HuMeeT oOpaTHOH yHKU MY, 4 HA

n
—-] — HMEET.

T
oTpeske [— 5 5

3apaua 9,4. Haitu odyukumo, o6paTHylo ¢yHKUHE y=1g%
(x>0).

Pewenne. 1) Haxoaum x B 3aBUCHMOCTH OT y:
£ =104 x=5-10v.

2) 3aMeHuM B TOCJe€HEeM BHIpaKEHHH X Ha y, @ y Ha X W NoOJay-
yum y =5 - 10*. 310 ¥ ectb GyHKuUMs, oOpaTHas JaHHON.
3apaua 9,5 (m1a caMocTosTensHOro pewedus). Haiitu dynruny,
o6paTHBIE JaHHbIM:
. ] 1 = 1
1) y=sin(Bx —1), rze ——(%—?)<x<+<€—l——§);

2) y= arcsins roe —3 <x <3

3) y=5arctg3x, rae (— oo < x < +4 ).
OrBer. 1) =§(l+arcsinx);

2) y=3sinx;

3) y=tgg
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[lpy Kakux 3HAYEHWSIX X MOTYT PaccMaTpUBaTLCH 5TH (QyHKUHH?

3apaua 9,6 (13 camocrosTenbHoro pemenus). Haitu dynkunio,
ofpatHylo (GyHKUHH y = X°, ¥ TOCTPOUTL €€ Ipaduk, MOab3YsACh CBOI-
cTBoM rpadpuka OOpaTHOH OYHKUMH.

3apaua 9,7 (15 caMocTosTeJbHOrO peledus), Onpeaeauts GyHK-

1y, o6paTHHIE CAERYIOMUM GYHKLHAM:

) y=x—20+44 2 y=2"03 3) y=271

4) y = dlex; 5) y = 3sinx;  6) y = cos®x — sin®x,

YKkaszaunune. 3aganHyio ¢yHkuuio 1) paccMorperh cHavajla jJjs
3HaveHuil x > 1, a morom aas 3HayeHuit x < 1.

Orser. ) y=14+Vx—3, y=1—-Vx—3 x>3)

2)y= gi—jl:—:, 06J1aCTb  CyIIECTBOBAHUS — JBA OECKOHEUHBIX HH-
TepBaJa: (— oo <X <—L3); (——;— <x< -+ 00):

y= éﬁz—i—l, oBsacTh cyniecTBoBaHus — uHTepBaJsl (0 < x < 2)

" (2<x<-1—g;>0);

4) y = 10'e5, ofnacts cymectsoBatus — (0 < x < 4 ©);
5) y = arcsin }%g, (—13— <x< 3):

6) y= ;—arccosx, (—l1<xL).

NEPHOAHYECKHE ®YHKLHH

OcHoBuble CBelleHUS U3 TeOphu

Onpedenernue. Pynxyua f(x) Ha3e6aeMC nepuoduUdecKot, ecau
cyujecmsyem maxoe wucao T, omauunoe om HYaf, 4moO OAf 8cex 3HA-
4eHUll X, npuHadsexcauwux o6Aacmu CYWecmeoBarua QyHKyuu, ebl-
noausemecs pagencmeo f(x) =f(x+T).

O6oucroserno Haumernowee us ducer T, obradaroujee maxum ceou-
CMBOM, HA3bIBACMCA nepuodom (yHKyuL.

Ecru T — nepuod ¢ynkyuu, mo ee nepuodom 6ydym maxzice u
yucaa kT, 20e k — awboe yeaoe uucio.

H3 onpedeaernua nepuodudeckold ynxyuu caredyem, Hmo ecau
mouka x npuxadrexcum obaacmu onpedesenus pynxyuu, mo el npu-
Hadnrewcam makoce w mouku x kT, 20e k— aoboe Hearoe 4ucao
(h=<+1; £2; £3;...).

[Tocmpoenue epaguka nepuoduueckoli pynxyuu obreeHaemcs mem,
4MO MOKCHO 02PAHUYUMBCA NOCMIPOEHUEM €20 H4ACHU MOALKO 0a8 mex
mouex obracmu onpedenenus (yHKYUu, KOmopsie HAX00AMCA HA 1101Y-
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ompeskax (X, xo+ T) uau (xo, x,+ T\, u nocaedyrowgum nepuodu-
YECKUM TNOSMOPEHUEN. NOCMPOCHKOE uacmu epagpuxa™.

T puzoromempuueckue ynkyuu y = sinx, y =COSX, Y=-secx u
y = cosec x umerom nepuod T = 2=: sin (x + 2x) = sin x, cos (x + 27) =
= cosx, sec (x -+ 2m) = secx, cosec (X -}- 2n) = cosec x.

Kpome uucra 2= nepuodom smux (pyHKyuld Aerawomcad maxme u
yucaa euda 2wk, 2de k — aoboe yenroe wucro. Yucao 2= — naumero-
wuii nepuod smux QyuKyud.

bynxyuu e y =tgx u y = ctgx umerom nepuod T ==.

Yucao = A6AS€CA  HAuMeHbwuM nepuodom smux ywkyui. Bo-
o6uwe e nepuodom smux pyaxyull AGAROMCA qucsa suda wk, z0e
k — ar0boe yeaoe Hucao.

3apgaua 9,8. Jlokasarb, UTO (QyHKHHA y = sin(wx 4+ ¢), rae o u
© — neficTBUTeNbHBlE yucaa M o %0, uMeer HauMeHbWHMA nepuos

2n

w
Pemwenne. IlpuGaBum K aprymenty x gaHHol QYHKUHH 4MCJIO
u 2r
= (311ecs clellyer ysICHHTb, YTO — npHuGaB/sercs He K X, a Kx)

®
W TOKaXeM, YTO (YHKIHSi OT STOrO CBOEH BEJMYMHBI HE H3MEHHT.
2n .
DTHM Ml U JOKAXKEM, YTO YHCJIO— SBJIAETCS NIEPHOJOM 5TOH (yHk-

LiH:
sin[m (x 4+ gg) + cp} = sin(ox 427 +¢) =
= sin [(vx 4+ ¢) + 2] = sin (wx - ¢).

Takum o6pasoM, Tpebyemoe ROKa3aHO.

Caeayer 3anoMHuTh, YTO (QyHKUMA sinex umeer nepuoy T =
2n

== (o # 0). Ilpumeps:

. X 2% .
1) gynkuns y = sin3 umeer nepuop T = T= 6m;
3
: 2r .
2) byukuus y = sin2x umeer nepuog T = F=m
P 2z =
3) dyuknua y =sindx umeer nepuox T = T=3

3apaua 9.9 (115 camocrosTeNbHOrO pelleHus). [Jokasars, uto ecaiu
(dyHkuus f(x) uMeeT HaumeHbWMH Nepuop, pasHbA T, TO QyHKuHA
[ (ax), rae a -~ moboe JeficTBUTE/NbHOE, HE PABHOE HYJO YHCJIO0, HMeeT

. T
HavuMeHsIIUHN Tepuojn T = — (@IpeanoJaraercs, 4YTOo TOYKH X U Qqx
17 g

TIIpHHajIeXKaT 06/1acTH OnpeneseHus GyHKUUY).

Ykaszanue. HcnonssoBaTh onpenesieHye nepHOINYECKOR (yHK-
uu.

* 3nech xo-— NPOH3BOJIbHAS TOUKA 0OOJacTH onpeieseHdss ¢yHxuud, a T —
eproy GyHKUHU.
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3agaua 9,10 (115 CAMOCTOSITEILHOTO pellleHHs). Hokasarb, urto
GyHRUHUA gy = cos® x umeeT nepuop T = .

3agaua 9,11. ITokasaTb, 4TO ec/M PYHKUMH ¢ 1 U — MEPHOJHYEC-
KHe QYHKUMH X C OJHHM M TeM XKe nepuojoM T, TO U u + 0, uv H

% nepuojnuecKHe QYHKUHH C TeM K€ MepHONOM.
Ykaszauue. YjobHo, Hanpumep, BBecTH 0CO3HaueHHe

o) =u(x)=0x) o(x+T)=u@w+T)+vx+T)

M MCMO/NbL30BAaTb CBOHCTBO  MEpHOAMYHOCTH  AAHHBIX  YHKLHIL
u(x+T)=u(x): v(x+T)=0v(x).

JECSATOE NPAKTUYECKOE 3AHSITHE

Conepxanue: lNocnenosareabHOCTH.

OCHOBHBIE CBEJAEHUSA U3 TEOPHHU

Ecau ¢yuxyus paccmampusaemes moasko npu yeasblx u noAOKU-~
MeAbHOIX 3HAYEHUAX QP2YMEHMA, Mo OHA Ha3veaemcs pyukyued Ha-
mypansHoeo apeymenma. Muoxcecmeo ee 3uaneruli o6pasyem 4ucL08yr0
nocaedosamensHoCmy:  KAxcooMy yeaomy NOACHCUMEAbHOMY YUCAY CO-
OMEEMCMBYem HUCA0 X, — HACH NOCAEG08AMEAbHOCMU, uMeroujull HO-
Mmep n. Imo 3suwawum, 4mo

xn = [ (n).

Onpedenenne. UYucrosold nocredosamervHOCmbr0  HA361606MCA
MHONMECMBO 3HaueHull (yuxyuu f(n), onpedeseHHOl Ha MHONCECMBE
HAMYPAALHBLX UUCeAr.

Haen xn HO3bI8aEMCA OOWUM YACHOM NOCALO08AMENbHOCHIU.

ITocaedosamenvHocmy ¢ O6U4UM YACHOM X, COOepICUM GeCKOHeuHOe
MHONCECMBO uucen u 0603Ha40emes {(Xn}.

[Tocredosamervrocmes ciumaemes 3a0aHHOL, ecau Oau cnocod Bor-
qucAeHUs A006020 ee 4YAeHA NnO e20 U36eCMHOMY HOMEPY.

3agaua 10,1. 3Has obuiuit uneH mOC/AeOBATENbHOCTH X, == 7, Ha-
NuCaTh €e MepBbie J1eCSTh YJIeHOB.

Pewenue. laBasg n 3Hauenns 1, 2, 3, ..., 10, moayunm:

x1=1; X2=2, x3=3; x4=4;x5'———5; x6:6;
=T %=28, x=9; x,=10.

Sta nocaejoBaTesNbHOCTL, u3 10 ugedHop 3amuutercs Tak: 1, 2, 3,
4 5,6, 7,8, 9, 10.

BooGlie ke noc/eloBaTeNbHOCTs ¢ OGUWMM YJEHOM X, = 7 3aMu-
wetest Tak: 1, 2, 3, ... . n, ...

3apaya 10,2. Hanucatb mnepBbie fecsiTh U/IEHOB MOC/eN0BaTe/b-
n

HOCTH, €CcJU ee oOmuil ua = .
s 1y eH X, )
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